

1982年12月24日 蘭英第一次口述

今天先講父親方面的說文。

母親姓顧，她沒有名，又有十名。母親家裡很有錢，但沒有學問。父親家恰恰相反，有學問，而食窮。父母親通婚，表現那个時代富有的家庭与有學問的家庭攀親，有學問的人家則盼望与有钱的入家通婚。

祖父陳子邦，我從來見過，他是前清的秀才。他生了四子二女，一男二女。我的祖母姓陳，在太平天国時期，祖父母從天錫逃到崇明島，大概二、三十年以後再返回天錫。
大的女兒，其實就是我的大姑母，嫁給唐慶，大女婿叫唐保華。唐保華是洋務派，大舅在北平做官。唐保華是老二，在天錫做生意，开了紗厂、磚瓦廠等，家中很富有。他生了三子二女，一个女儿。小儿子過繼給另一房，叫唐慶海，活到八十歲，剛去世不久。他是清华大學畢業的，曾在美國麻省理工學院學一年。1921年秋天，我到哈佛大學去與麻省理工學院交換一個學期，有時候他星期日早晨來我處吃早飯，散散步聊天，我問他：“現在你學什么？”他說：“學這紡織機器，不管自己造也好，到國外學也好，我要懂得這一行。”他還說：“未來這一行不行，將來你要去興華”、“你要當總經理干什么？”

河名？

唐慶海

高恩慈

他回答：

“当然就敢有权，才能做好生意。”^{我聽說}“你还没有当過總經理，我第一个将你打倒。”^{唐星海}赚了許多錢，学美國富家那一套，用錢賄賂他人。抗战時期，唐星海到香港來了，办了南海紗厂，該厂現在仍然存在。唐星海在天錫也有很多くの弟。他的弟弟，每逢过年过节夜給其父錢送过去几百元，1941年唐星海不音信，有一天他来希望我，问我，日本还要打大战争，是否会打起来。我說令的。过了一个星期他对我讲，听了我的話，并已經把所有的錢都換了美金，存在銀行里。^我的一句話，帮了他的大忙，此時離太平洋戰爭还有半年，多此唐星海一直還活着。以上證明唐星海學洋美國，想当百万富翁。他比其大三所夢，41岁時逝世。他很能干，在香港办南海紗厂，机器是英國買來的，棉花是從巴西買來的。

第二个姑母，是位寡婦。她失去丈夫后，再也没有回了家，和前妻住在一起，很貧窮。

第三位姑母嫁给了家，也是在天錫市麵粉厂，具体情況不大了解。

第四位姑母，嫁給廢紙成，是二世主，以后自己成了地主。

大伯父：是当铺裡的学徒工，后来当了奉公。

因为他有地，从地上剥削了许多钱。大伯有三个儿子，三个女儿。大儿子陈基善，是个秀才，又做生意。日伪时期他投降日本，当了无锡高令县长，替日本人做事，成了有名的汉奸。中日战争结束后，他逃到租界，得了小老婆，躲在上海租界，病死在那里。

大伯伯第二个儿子叫陈崇化。我的父親在湖南黔阳任县知事，父親要舉家去吉安。在父親那里，他拼命刮痒，害地发霉，送儿子出国留学。他是土地主，现在在无锡多得很。三儿子名叫陈进立。开豆油厂，在商店裡也首取事，在无锡吃得开。他表面上非常和氣，为人热情，实际上凶狠不仁。我父親在湖南便当了六位县官，在无锡买了80亩地，在二三十地方买了房子。父親在外边开了十老舖，把亲生的女儿抛在一旁，反而將进立当作儿子一样看待，无锡的家產全由进立代管，并且却什么都不知道。抗日战争胜利后，蒋介
孙家裡，父親不等母親的生活，母親带了二个孙子在家过日子，父親的家裡我们向他乞取。陈进立的儿子一齐到并母親去他家，便
身說，叫化子老太婆。我们四季很少在他家裡，只有逢年过节、或被賀生日才去租住那里租单一套。母親教导我们：人窮志不窮，

他们有钱，我们不少他们往来。

二伯父，名叫陳梅軒，开米行，赚了钱置地是個中等的地主。他的老婆李世后，一直未结婚，是个独身女。他毕生做生意，在惠山搞养蚕，捐款接济穷人。他本人非常俭朴，穿的棉袍子连掉絮都露在外边。二伯父还捐钱办小学，~~小学~~造了许多房子，左边是小学，右边后厅是客厅（收牛处）而边是书房，一进门是大厅，裡面是书房，再进去则是祖母住处，所以每逢节日，送到红白喜事都在祖母那里办事，热闹得很。房子的地基选了三面是河，前面，后面都有码头。二伯父最孝顺母親，他去世，母親活了92岁。

第三位伯父不出名，很像二伯父生活，抽鸦片，生了四男四女。

我的父親是老四，名陳溥，字燮生。故我父親的是前清秀才朱徵膚；我父親又故朱徵膚的儿子朱子遠。朱子遠又来我家教书读私塾，师生三代，相续教学。

父親是位秀才，在江南南菁鄉院後读书，后来到南洋當軍官四年，毕业后到无锡旅館所，因为那时无锡人被拔要從上海寄來，报纸当天到无锡很困难。他开了旅館所，订户当天就能寄到报纸，旅館所赚不了钱，子本，生活

主要靠親屬。大姑母唐家开丝厂，要下乡收茧子，齐父毅与其他人一起下乡收茧子。有一次强盗绑架他，齐丰又放他出来。然后他到南京陆军学校毕业，找不到教书的地方，朋友要他去汉口得道师範学校教国文。因为他是陆军师範学校毕业的，又到麦地庵名师陈岑明处的陆军十学校教国文。那一期的毕业生何度钦是齐父毅的学生。父親后来跟陳岑明從麦地庵到长沙，将齐父毅安排在兵備处。(这是军令部的机构)。到辛亥革命时期，齐父毅是旅长，在陳澄下而带兵，所以父親与陳澄很熟悉。辛亥父亲要到汉口帮助革命，把带兵到汉口。这时发生了一件事。董兴与袁世凯通了话，没什么兵事不祥，无法打倒清政府，又要袁世凯答应让清王朝退位，取消帝制，高让袁世凯担任中华民国第一任总统。这样双方讲和了，不打仗了，所以齐父毅带兵到岳州(长沙北边)高行下来，宣佈返回长沙兵备处，当了石门縣縣官。

董淮補充：

父亲派医所；把他当作岸务派，有人要抓他。大伯父從保命醫學院毕业便向齐父毅，有人奉送你地瓜？，母親反问：“你没买什么？”他答：“趁机而出。”这里不要连累他。齐生畢業后，才将他，摸了新鞋有些脚臭，父親齐豐時招言声毒，我们躲在草丛后面偷着听土匪。齐七岁時回邵元

鶴。并父亲带了母親和二子妻，以及本老婆生的一子儿女一并同去鶴，並让母親作進士^{湖南做官的}下房的旁屋裡。他们几人便与祖母住在一起。

自此父親沒有管過我。他后来到南京幹政府各署下面的統戰局工作，以后他又在上海從各署工作，最後高中是在上海讀的。李秉衡要我進燕京大學，父親反對，說反正你要嫁出去，供不起。母親則願意我讀書，十時候晚上也請老師給我補課，她沒拿首總有每首總有不知道已首。她認為讀書有了知識這才不走。青訓我的伯父陳錦異李堯璽很不贊成。母親的錢都給了我哥哥，天算借給我讀書，又好进了中經堂校。

母教她被，母教字就是开舞厅的，店子是
做不是。前六七年，还有许多分店。我的父亲
终生在外，他是不管家的。这年过节都是外婆
家送礼来，除去送好吃的以外，还送一、二百
元钱。母亲从来不伸手向娘家要钱。母亲靠
做针线活获得一些家用钱。我的外公去世较早，
他在太平天国时期逃到江北，与一位江北娘
结婚，并称她外婆。外婆是新外公的妻。我再
已外婆生了三个男：，大舅（董）了，二舅是什
么。五舅也是外婆生的。外婆生了三舅（而舅），
六舅。

謂之大廟也。欲知廟大，則

业，他长得高大、身体强壮，眼明手快，^{很小}时候他把书抛得很高，然后双手将书接住。后来是隆平团长，他曾带兵去炸蚌埠一座桥，^{但是}世凯不能来南京。所有事，隆平六舅外都是做过的。

阿姨当年中我的亨利二阶被嫁给西班牙隆宗，他生的第二个男孩就是隆定一。1911年7、8月间开始湖南长沙到北京，那时我还小，只14岁，父亲不放心我一人去北京，就找了一个叫姜的叫王德生送我去北京清华中学（后来升大学）。我们先乘轮船从长沙到汉口，到武昌改乘铁道，第一个晚上大事不隔了，在河南驻马店停下，住客栈，第二天早晨火车才开出，到晚上在蚌埠停下，又住客栈，第三天早晨上火车驶向北京。京汉铁路刚刚通车了，晚上却不通车。
1911年7月住二块又隆定一家，他父亲隆鑒^{也是大理段太师（法官）}，当时隆定^{已有五、六岁，用过在他家二个月。}_{考清华中学没有录取。}为什么没有录取？并以为是考清华中学，事实上是考出洋的。并帮助父亲14岁，才让我考了，并托着词一试的态度进考场，第一场通过了，第二场不行了，吃了英文子。问题是否前改革，我以为多是河流改道。所以没有录取。那时却恰好平奉战争的是第二人^金，_金和^金都录取了。

附錄
五

因为要参考清华，隆定一的父親介紹許吉慶
望顧故良(号)，名秉正。这个人是东林书院的名宿。
而江之都端方被南京到天津視察，並到校教
良。他很有學問，所以端方推荐他到軍机大臣
于永济家教他的兒子。于永济賞識他，升了官
任掌印侍郎(製辦御長)。被故良又具數学家，他
創立了算學官，后来改為算學大堂，也就是
北京大学的前身。李清華數學卷子就是他督的。
故良是數学家，是首學問的官吏。民國元年
即被任命為江南中學。李清華被故良~~行大禮~~
薦了頭，以後再也没有齊引过他。后来他成爲
英國院士。民國二年逝世。辛亥那年齊在北
京見到故良，誰知1919年他在美國碰到他而
女儿故喪。我是先認錯者丈人，年后才認錯他兒。

語又講回來了，1911年為北京齊到隆定一，
他只有五、六岁。直到1915年1月齊回北京，
同年3月周总理請客時我才看到隆定一，此時
他已是宣傳工作了。隆定一要齊到北京大学當
付校長，協助馬寅初校長工作。並推辭了。并
說剛才总理要齊去外交部工作，並一身不能兼
兩種職務。后来又要齊招待英國上場，並世報
絕了。我不願地任奕的工作，和行政工作，並
願意當教授，不願意當付校長。現在并會將齊
派到隆定一。從1915年春天到現在，我從未去
過隆定一家。最近他來了一封信，向了三三个

题，信你们可以拿去看。我不愿去葬隆定一，
怕要我做自己不愿真做的事情，我不会做官，
只能教书。

陳壽駿補充。

最近(前几年)听我表哥(外婆自己生的五舅)的兒子(外婆家有五叔或五姑)對我講，表哥那凶大的轉折，表哥興隆，遺憾的是表哥是不肖之材。大阿姨、二阿姨早已結婚了，外婆家行市平都由母教管，在娘家母親是當权派。母親丁壯剛強，但是他心腸很冷，遇到不公平的事情，真是鳴不平，所以兄弟姐妹都畏服她。

母親嫁到蘇家新居了，二伯父未發財之前我家很清貧，祖母許了九度娘嫁給舅舅後來做媒。輪到母親做媒就多難堪了，她只知道吃，不會做菜。有一次煎荷包蛋，母親在蛋中間放了一粒白糖。誰知祖母尝出甜味了，立刻詢問今天是誰煎的蛋，像蜜一樣甜。可見家裡非常節省連放一粒糖都沒多是浪費。

我母親生了病，外婆家大姐十姐送吃的東西來，酒是發送的，酒陰復喜外，母親喜歡喝。

1957年我母親死後，刻天鑄入葬，我因多病了大手術，未能去參加葬禮。我哥哥剛從美國回來，他坐在床邊，回憶起他小時後的

一些事情。由於父親終年在外，不管家庭，所以生活很困難。奇奇上車站大堂，付不起學費，是母親向二姑母借了二元銀元。奇奇穿了釘鞋
去上學去，二隻釘鞋裡各放一元銀元，他走過時，大概是下雪天，一滑就摔了一跤，二元銀元都
滾到河里去了。奇奇哭喪着臉回來向母親訴說，
母親急得抽打自己的雙腿却捨不得打骂儿子。